

Po Jugoslaviji

Kmetijska zbornica ima novo vodstvo. V nedeljo, dne 15. septembra, je v Ljubljani zasedal svet Kmetijske zbornice. Na zasedanju so bili prvič navzoči pred kratkim izvoljeni svetniki. Zasedanje je otvoril kot najstarejši svetnik g. Nemanič. Ob tej priliki so se vršile volitve vodstva Kmetijske zbornice. Za predsednika je bil ponovno izvoljen dosedanji predsednik g. Martin Steblovnik iz Smartnega ob Paki, za prvega podpredsednika je bil izvoljen dosedanji podpredsednik Janez Štrein, za drugega podpredsednika g. Ivan Potočnik, v izvrševalni odbor so pa bili izvoljeni gg.: Špindler, Prelog, Strman in inž. Lah. Nadzorni odbor sestavljajo gg.: Jan, Gabrovšek, Pečovnik; disciplinski odbor pa gg.: Rajh, Orožen, Kotnik. V odboru za poljedelstvo so gg.: Jan, Rajh, Brule, Kuhar, Turnšek; v odboru za živinorejo, mlekarstvo, travništvo, pašništvo, melioracije gg.: Orožen, Kržmanec, dr. Hribar, Horvat, Ovsenič; odbor za vinarstvo in sadjarstvo sestavljajo gg.: Nemanič, Rajh, Pečovnik, Marinček, Kuk, Humek; odbor za gozdarstvo sestavljajo gg.: Prevc, Rigler, inž. Sotošek, Koban, Kotnik, inž. Šivic; v odbor za kmetijsko-trgovinsko politiko so bili izvoljeni gg.: Špindler, Prelog, Gabrovšek, Marinček, Sevcnikar; odbor za pravna, finančna, carinska in prometna vprašanja sestavljajo gg.: Jan, Brule, Bogovič, Sevcnikar, Turk; odbor za kmetijsko organizacijo, združništvo, kmetijsko zavarovanje in vaško higieno sestavljajo gg.: Gabrovšek, Turnšek, inž. Absec, Pipan, Špindler. Po izvršenih volitvah se je razpravljalo o prehrani, o čemer je poročal glavni tajnik Kmetijske zbornice inž. Jože Lavrič. Na koncu se je sprejela daljša resolucija, nanašajoča se na najvažnejša vprašanja Slovenije.

Ukaz o pomilostitvi. Za kraljev rojstni dan je izšel ukaz kraljevega namestništva o pomilostitvi in ublažitvi kazni obsojencev. Po tem ukazu se zapor in strogi zapor do 12 mesecev ublažita in izpremenita v denarno globo, računajoč za vsak dan zapora 25 din. Ta globa mora biti plačana v roku treh mesecev od dneva ukaza. Pri kaznih do 12 mesecev ječe ali težke ječe se zniža kazen samo tistim, kateri so prestali v trenutku ukaza že četrtno kazni. Tem se četrtnina kazni črta. Pri kaznih nad 12 mesecev je znižanje kazni sorazmerno z velikostjo kazni, če je prestal obsojenec do dneva ukaza že osmino kazni.

Prisilno bivanje za špekulante je odredil ban banovine Hrvatske. V odredbi se poudarja, da najbolj kale mir in red v državi baš oni, ki izrabljajo današnje hude čase s skriva-

njem življenjskih potrebščin in z neupravičenim dvigom cen. Zato se odreja za take ljudi (poleg dosedanjih tozadevnih kazenskih določb, veljavnih za vso državo), čim se zalotijo pri takem delu, takojšen zapor in v roku treh dni odgon na prisilno bivanje na odrejeno mesto. Vsi špekulanti iz področja banovine Hrvatske bodo morali prisilno bivati v okrajih Udbina in Dol. Lapac, to pa zato, ker so ti

kraji najrevnejši, da se bodo lahko narodovi izžemalci na svoje oči prepričali, kako živi revni narod. V teh krajih bodo morali špekulanti živeti na svoje stroške, toda njih denarna sredstva jim kljub temu ne bodo koristila, da bi udobno živeli, kajti oblast bo za njih skrbela v tem smislu, da ne bodo mogli ničesar več dobiti, kot pa ondodni revni prebivalci. Vsako posredovanje, bilo kogar koli, v svrhu omiljenja postopka proti špekulantom je že v naprej strogo zabranjeno. Tako so Hrvati prvi v državi na energičen način pometli s špekulanti.

Našim vinogradnikom v preudarek

Letošnja vinska letina ne bo posebno zadovoljiva. Lanska neprimerna suša, nato huda zima, ki je povzročila v naših vinogradih nepopravljivo škodo, in letošnje deževno vreme so na razvoj in rodovitnost vinske trte zelo slabo vplivali. Radi slabega nastavka bo letošnji pridelek pičel, kakovost vina bo pa najbrž tudi slaba.

V zadnjem času se je sicer obrnilo na bolje. Nastalo je, hvala Bogu, zelo ugodno jesensko vreme. Naše gorice so zableščale od težko pričakovanih sončnih žarkov. Maloštevne grozde, ki se sramežljivo skrivajo med zelenim listjem, napaja blagodejna sončna toplota s sladkim sokom. Če bo lepo vreme tja do konca oktobra, bo narava še marsikaj doprinesla. Zato bomo s trgatvijo morali čakati do skrajnih mej možnosti.

Naš vinogradnik se bo znašel letos pred posebno kočljivimi nalogami. Stare vinske zaloge bodo povečini odprodane. Po dosedanjih izkušnjah gre v promet po primerni ceni le dobro blago, dočim so s slabim pridelkom vedno težave. Tudi v bodoče ne bo drugače. Če so bogato obloženi trsi, ugodno poletje in sončna jesen, je kaj lahko pridelati dobro kapljico in se trkati na prsa, rekoč: »Sami smo ga pridelali.« Drugače pa je, ako nam ga »Bog daje«, kakor pravimo, če smo pridelali kislico. Tak primer nam preti letos in je nevarnost, da si bodo mnogi vinogradniki pokvarili še tisto, kar jim bo naklonila skopa narava.

V takih izvanrednih prilikah potrebuje vinogradnik posebno dobrih nasvetov. Teh pa ne more biti deležen samo pri svojih sosedih ali v bližnji okolici, ampak jih najde v dobrem strokovnem čtivu. Ob tej priliki bodi omenjeno, da Vinarsko društvo za dravsko banovino v Mariboru že več let izdaja splošno znano in v zadnjem času zelo razširjeno vinogradniško glasilo pod imenom »Naše gorice«. V omenjenem listu najdete skozi celo leto zelo poučne članke iz vinarstva in kletarstva. Je to edini

list v Sloveniji in celo v Jugoslaviji, ki obravnava izključno samo vinogradniška vprašanja. Pri listu »Naše gorice« sodelujejo le izkušeni vinarški strokovnjaki, praktiki in drugi odlični sodelavniki. Vsak vinogradnik bi moral biti naročnik tega za vinarstvo tako važnega strokovnega lista. Posebno v sedanjih časih, ko se polagajo temelji novodobnemu vinarstvu



In vsaka Aspirin tableta nosi „Bayer“-jev križ. „Bayer“-jev križ je edino jamstvo, da ste res dobili Aspirin. Ne pozabite nikdar, da ni Aspirina brez „Bayer“-jevega križa!

Opisna reg. pat. št. 7207 od 23. marca 1940.

Smrt zaradi utrujenosti od številnega zapenjanja gumbov. Veliki čudak je bil ameriški bogataš Silas Keen. Ko je izvedel o Brummlu, ga je hotel na vsak način prekositi. Nabavil si je celo skladišče oblek in perila ter menjaval srajce tudi po šestkrat na dan. Zvečer, ko je legel spat, je zbiral med sto nočnimi srajcami, katero naj obleče. Obleka dela človeka je vedno dejal, »tako podnevi kakor ponoči.« Kmalu je dobil od vseh strani ponudbe za svetovalca v oblačilni stroki. Ko je izvedel, da so angleški krojači najboljši na svetu, jo je mahnil takoj v London. Krojači so se ga ustrašili, saj je naročil nad tisoč oblek, iz vsakega blaga, ki so ga imeli na razpolago. V Parizu je nakupil no-

Junak divjine

Ameriški roman

10

Erik je bil v obupnem položaju, ker se v primeru zahrbtnega napada ne bi mogel braniti. Borba se je vlekla nekaj časa neodločno. Mladenicevo ostro uho je nenadoma zaslišalo za hrptom topot konjskih kopit. Nasprotniki so očitvidno spoznali svojo prednost. Če ga napadejo za hrptom, potem mora narediti križ čez svoje življenje, ker bo izpostavljen njihovim kroglam. A novi napadalci so ravno jezдили za skalnato steno, ki jih je krila pred Erikovimi očmi. Zdaj je jasno slišal, kako so poskakali s konj in medtem, ko so Rogerjevi ljudje ponovno začeli streljati, se je izza stene za Erikom zakadilo. Erik je takoj ustrelil, a ni zadel. Mož za steno je spet sprožil. Prva krogla je žvižgala na desni strani mimo Erika, druga pa na levi. Eriku je zvenelo v ušesih in ni mogel misliti. Napadalec ni videl in se ni mogel braniti. Zdelo se je, da so ti bili zelo gotovi svoje zmage. Eden se je nenadoma dvignil nad steno in pomeril. Erik je ustrelil, a zopet ni zadel. Nasprotnik pa je vkljub temu izginil. Zdaj se je zaslišalo gosto streljanje iz daljave, napadalci za steno pa so utihnil.

Erik je pogledal v smer, od koder so se slišali strelj. Zgledal je temne postave, ki so nenehoma streljale v

dolino. Pred njim in za njim že ni bilo streljanja. Zaslutil je, da so možje, ki streljajo, njegovi covboji. Dlanj je zaokrožil pred usti in zaklical. Možje so mu odgovorili.

Rešen je bil. Njegovi covboji so bili slišali streljanje in so mu prihiteli na pomoč. Po spretnem napadu je takoj spoznal, da je Noel poveljnik. Naglo je zapustil skrivališče in hitel h konju. Odvezal ga je in zajahal. Nasprotniki so se poskrili in niti en strel ni počil. Blisk je tako dirjal proti izhodu, ko da bi imel peruti. Toda če so preganjalci tu postavili zasedo, potem je vse izgubljeno. Dolina se je vse bolj ozila, skalnate stene so bile vse bliže druga drugi in nazadnje je ostala med gorskimi stenami ozka zaseka. Erik se je ozrl v višavo. Videl je samo košček jasnega neba. Konj je previdno stopal po skalnati stezi. Še kakih sto korakov in soteska se je začela širiti. Nenadoma sta se prikazala dva jezdeca. Erik je s silo zadržal konja, tako da se je Blisk vzpel na zadnji nogi. V naslednjem trenutku je zadonel znan glas.

»He, gospodar, kaj se je zgodilo? Tu Noel!«

Potem je zagrmel drug znan glas:

»Tu Slim! Za vraga, kaj so hoteli ti lopovi?«

Erik je vzpodbodel konja in se je čez nekaj trenutkov ustavil pri Noelu in Slimu.

»Slišala sva streljanje in sva prijezdila sem,« je razlagal Noel. »Tovariša pa sta ostala pri konjih. Konji so v kotlini ne daleč od t...

in kletarstvu z obnovo opešanih vinogradov in z združno organizirano prodajo vinskega pridelka, bi moral biti vinogradnik o vsem tem do dobra poučen. Naročnina za »Naše gorice«, ki izhajajo vsakega 15. v mesecu, je zelo nizka ter znaša komaj 20 din letno.

Vinogradniki in vsi ostali, ki ste v kakršni koli zvezi z vinogradništvom in še niste naročnik, ne odlašajte z naročilom »Naših goric«.

Pišite takoj dopisnico na Vinarsko društvo, Maribor, Vinarska šola, da vam pošlje »Naše gorice«. Dostavljene vam bodo vse dosedanje letošnje številke lista. Za poravnavo naročnine prejmete po pošti tudi čekovno položnico.

Odločite se takoj in naročite list »Naše gorice«, ki vam bo gotovo ugajal, ker vam bo s nasveti pomagal k sodobnemu in dobičkanem vinarenju.

Novice iz domačih krajev

Imenovanje ravnatelja za novo ustanovljeno II. državno realno gimnazijo v Celju. Za ravnatelja na novo ustanovljeni II. državni realni gimnaziji v Celju je bil imenovan g. profesor Ivan Bračko. Novi ravnatelj je brat obče znanega rajnega g. šentiljskega župnika Evalda Bračka. K imenovanju naše čestitke!

Smrtna žrtev brezvestnega divjanja z avtomobilom. Zadnje soboto dopoldne se je zgodila v Mariboru na Glavnem trgu smrtna nesreča, katero je zakrivilo brezvestno divjanje šoferja. Pod kolesi težkega tovornega avtomobila je pustila življenje 16 letna natakarska vaujenka Frida Pernat od Sv. Marjete ob Pesnici. Njeni starši živijo v Studencih pri Mariboru, kamor se je hotela peljati v soboto dopoldne s kolesom. Na Glavnem trgu jo je hotel prehiteti s tovornim avtomobilom šofer Ivan Berzenc, ki je uslužben pri znani mariborski tvrdki Göttilch. Po smrtni nesreči so šoferja zaprli in ga izročili sodišču. Javnost pričakuje, da bo brezvestnejš prejel zasluženo kazen!

Smrtna nesreča radi neprevidnega ravnanja z orožjem. V neki gostilni v Negovi pri Gornji Radgoni je prišlo med gosti do prepira, v katerem je oddal krojaški mojster Ferdinand Fras več streliv iz samokresa proti stropu. Njegova žena, ki se je bala nesreče, je prijela moža za roko in jo je ranila ena od krogel na prstu. Ena krogla pa je pogodila izredno velikega posestniškega sina Petra Bratuša iz Ilove, kateri je vstal, v glavo. Obstreljeni je kmalu podlegel poškodbam. Priče so izpovedale, da gre za nesrečno in neprevidno ravnanje z orožjem.

Otrok utonil v mlaki. Na Pavlovskem vrhu v župniji Svetinje pri Ormožu sta bila posestnik Vizjak in njegova žena zaposlena na njivi blizu hiše. 14 mesečni sinček je izginil in zašel v domačo mlako, v kateri ga je našel utopljenega domači hlapec, ko je prignal napajati živino.

Padel iz vlaka in se ubil. Med postajama Lipoglav-Poljčane je padel iz drvečega vlaka

58 letni uradnik mariborske obmejne policije Milan Bogosavec. Pri padcu si je razbil lobanjo in je kmalu po nesreči izdahnul.

Smrtonosna konjska brca. V slovenjgraški bolnišnici je podlegel konjski brci v trebuh hlapec Alojzij Založnik iz Mislinja. Pokojni zapušča ženo in štiri nepreskrbljene otroke.

Usodepolno trčenje kolesarjev. Na križišču cest Dramlje-Ponikva-Sv. Jurij pri Celju v Selcah se je zgodila izredna smrtna nesreča. Posestniški sin Franc Škrj iz Razborja pri Dramljah se je peljal na kolesu k šentjurskemu zdravniku. Na omenjenem križišču mu je pripeljal nasproti drug kolesar. Oba sta sadela s veliko silo drug ob drugega. Sunek je pognal Škrjja v znak s kolesa. Pri padcu si je zlomil tilnik in obležal mrtev. Drugi kolesar se je le malo poškodoval.

Dve nesreči. 39 letni delavec Vinko Vaupotič iz Mozirja se je peljal s konji po les. Med vožnjo so se konji splašili, Vaupotiču je šlo kolo čez nogo in mu jo je zlomilo. — 30 letni progovni delavec iz Jarmanč pri Radečah je delal na železniški progi. Z nogo je zašel pod voziček, ki mu jo je zlomil.

Voz z romarji se prevrnil. Na povratku s Svetih gor nad Št. Petrom se je prevrnil voz z romarji. Hude poškodbe je dobil po glavi in rokah 42 letni hlapec Florjan Čepin z Gubnega pri Pilštajnu, in 21 letna Julka Jug iz Goštince pri Podčetrtku. Poškodovana se zdravita v celjski bolnišnici.

Šolar utonil v Savi. V Radečah pri Zidanem mostu se je igral pri radeškem mostu preko Save šolar Miloš Gavač iz Radeč s tem, da je skakal z enega splava na drugega. Fantek je padel pri skoku v Savo ter zašel pod splav, odkoder ga je odnesla reka naprej.

Nesreča na železniškem prelazu. Na železniškem prelazu na Vodovodni cesti v Ljubljani se je zgodila 13. septembra ob pol sedmih zvečer nesreča. Franc Dovč, 60 letni posestnik iz Savelj, se je peljal na koleslju proti domu. V trenutku, ko je bil s vozom na tračnicah križišča, je sgrabil stroj kamniškega vlaka konja in ga razmesaril ter pognal koleselj v obcest-

K petletnici banovanja gosp. dr. Marka Natlačena



Dne 12. septembra je poteklo pet let, odkar je ban naše dravske banovine g. dr. Marko Natlačen. G. ban je kot mož izredne delavnosti in vztrajnosti v petih letih zastavil vse svoje moči, da bi priboril Sloveniji tollkanj zaželjeno samoupravo. Ob petletnici njegovega truda za samoupravni vzor Slovenije mu izreka »Slov. gospodar« zahvalo in mu čestita k dosedanjemu plodonosnemu delu z željo, da bi načeloval tudi samostojni slovenski banovini!

ni jarek. Dovča so prepeljali v ljubljansko bolnišnico s prebito lobanjo in s hudimi notranjimi poškodbami.

Slovesna blagoslovitev novega mostu. Novi most čez Muro v Petanjcih v Slov. Krajini bo slovesno blagoslovil prevz. g. škof dr. Ivan Tomažič v nedeljo, 22. septembra. Slovesnosti se bo udeležil tudi g. ban dr. Marko Natlačen.

Novo nakladalno postajo so dogradili pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju. Ob otvoritvi, ki bo čez nekaj tednov, se bo spremenil naziv postaje v »Sv. Lovrenc-Ptujska gora«.

Primarij dr. Černič zopet redno ordinira v sanatoriju Maribor. 1344

»Ali je vse v redu?« je vprašal Erik.
 »Da!« je odvrnil Noel. »Le zate smo bili v skrbeh. S Slimom sva se bala, da bova prepozna. Hvala Bogu, zdaj je vse dobro!«
 Erik je skočil s konja. Covboja sta šele zdaj prav videla, da je mladeničev obraz krvav.
 »Za božjo voljo!« sta vzkliknila hkrati. »Ti si ranjen! Ali je resna stvar?«
 Mladenič se je nasmehnil in si zbrisal kri s obraza.
 »Nič hudega! Toda lopovi mi bodo še poplačali to uro!«
 »Z obrestmi!« je dodal Slim.
 »Spoznali še bodo, da mi ne ostanemo ničesar dolžni!« je dejal odločno mladenič.
 Pogledal je stezo, ki vodi v Rajski dol. Nikjer ni bilo žive duše. Nad dolino je vladala tišina ko prej.

6.

V okolici Hilla je cvetela živahna trgovina s konji. Kaki dve uri hoda od mesta so bili veliki ograjeni pašniki; tam so se pasli konji, ki so jih od vseh vetrov prignali na prodaj. Ob pašnikih so bili tudi veliki hlevi, v katerih je dobilo prostor več tisoč konj.

Erik in njegovi so po opisanem dogodku v Rajskem dolu nadaljevali pot in so po dvodnevni ježi srečno pripeljali do cilja. Erikovi konji so se pasli zdaj z drugimi vred. Kakor običajno, so tudi zdaj bili njegovi konji med vsemi

najlepši. Vsak kupec se je ustavil pri njih in ponujal zanje bajne vsote, toda mladenič se ni spuščal v pogajanja. Pričakoval je svojega stalnega odjemalca, ki se je tokrat zamudil.

Ko je Erik uredil vse potrebno, se je obrnil k Noelu, ki je bil njegov zaupnik, in mu dejal:

»Noel, ti in Slim ostaneta tukaj in počakata našega trgovca. Jaz bom jezdim v mesto in se bom nastanil pri Garnettu. Tam me bosta našla, če me bosta potrebovala. Sicer pa je glede prodaje že tako vse dogovorjeno. Le dobro opravita! Nagrada vama ne bo ušla.«

»Hvala lepa, gospodar!« je odvrnil Noel.
 Slim se je zadovoljno režal, ker je mislil na mestne zabave.

Erik je opazil njegov smeh. Roko je položil na njegovo ramo in mu resno dejal:

»Če spet zakvartaš denar ko zadnjič, potem bo konec najljubnega prijateljstva.«

»Ne boj se, gospodar!« je odkimal Slim. »Zdaj že vem, kdo igra z napačnimi kartami.«

»Le pazi, da ne bo hudega! Med kvartači so lopovi, ki pri streljanju ne delajo razlike med človekom in zajcem.«

»Gospod, hvala za opozorilo! Če bo prišlo do obračunavanja, bom pokazal, da nisem danes prišel na svet.«
 »Že dobro,« se je zasmejal Erik. »Samo pazi! Previdnost ni nikdar odveč.«

gavice, v Napoliju rokavice, v Belfastu pa robce. Umrl je leta 1917., utrujen od številnega zapenjanja gumbov.

Spomenik zadnji ameriški kameli. V puščavi Markahale v Arizoni v Združenih državah, je postavljena piramida, ki je okrašena z velikimi kaktusi. Na vrhu piramide je bronasti kip kamele. Ta svojevrsten spomenik je nagrobnik Hija Jollya in njegove zadnje kamele. V drugi polovici minulega stoletja je bila na zahodu Teksasa in Arizone cela karavana kamel. Leta 1856. je namreč skušala ameriška vojska organizirati oddelek čet za pušavske predele. V ta namen so prepeljali iz Afrike kamele. Z grbami je prišel tudi neki Sirijec, Hadži Ali, ki so ga prekrstili v Hija Jol-